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湘南中学2018年下期八年级期中考试物理学科试卷
时间：90分钟     分值：110分     出题人：刘丹     审题人：周锦
一、选择题（每小题只有一个选项正确，每小题2分，共36分）
1. 下列做法中，文明的是（   ）
A. 随手关灯，节约电能                       B. 把废旧电池投到普通垃圾箱
C. 做完实验不整理仪器就离开实验室           D. 半夜看电视时保持音量较大
2．下列有关热的说法不正确的是（     ） 
A．晶体在熔化过程中温度不变，内能也不变   
B．用锯锯木头，锯条发热．这是通过做功改变物体的内能
C．用水作汽车冷却液，是因为水的比热容大 
D．火箭用液态氢作燃料，是因为氢的热值大
3. 根据卢瑟福的原子行星模型理论，在原子中不带电的是（   ）

A. 中子         B. 质子           C. 电子          D. 原子核 

4. 下列五种学习用品中：①透明塑料袋②金属刀片③塑料三角尺④铅笔芯⑤橡皮擦．属于绝缘体的有（　　）

A．①②④       B．②④⑤         C．③④⑤        D．①③⑤
5. 下列现象中不能用分子热运动观点解释的是（   ）
A. 酒香不怕巷子深                        B. 把青菜用盐制成咸菜

C. 沙尘暴起，尘土满天                    D. 衣橱里的樟脑球逐渐变小

6. 下列关于内能的说法中正确的是（   ）
A. 内能和机械能是同一种形式的能量             B. 静止的物体没有内能
C. 0℃以下的物体没有内能              D. 自然界中，一切物体在任何时候都具有内能
7. 用丝绸摩擦过的玻璃棒去靠近甲,乙两个轻小物体,结果甲被排斥,乙被吸引,则（   ）
A.甲带正电,乙带负电              B.甲带负电,乙带正电
C.甲带负电,乙不带电或带正电      D.甲带正电,乙不带电或带负电  
8. 将一瓶酒精灯的酒精用了一半，则剩余部分酒精的密度、比热容和热值（　　）

A．比热容不变，热值和密度都变为原来的一半  B．比热容，热值和密度都变为原来的一半
C．比热容，热值都变为原来的一半，密度不变         D．比热容，热值和密度都不变
9. 煤炭是一种重要能源。区别煤质优劣最科学的办法是检测下列哪个物理量(    )
A． 热值          B．密度           C．比热容          D．温度
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10. 如图所示是内燃机的四个冲程，其中属于做功冲程的是（ 　）

11. 下列说法正确的是（ ） 
A．固体、液体和气体分子间都有间隙   
B．扩散现象只发生在气体之间，不会发生在固体和液体之间   
C．建筑工地上，汽车驶过时尘土飞扬，这是一种扩散现象  
D．橡皮筋被拉长后，分子之间只有引力 
12. 运送燃油的油罐车的尾部总装有一根拖在地上的铁链条，这是因为（　　） 
A．使车辆更加美观                                     B．增大车受到的摩擦力  
C．用于固定油箱               D．铁链是导体，将摩擦产生的电荷导走，避免燃油起火  +
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13. 在部分公交车后门两侧的扶手上，各装有一个按钮开关，想要下车的乘客只要按下任何一个按钮，装在驾驶台上的电铃都会发声，提醒司机有乘客需要下车．如下图所示的四个电路中符合设计要求的是（　　）
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         A                      B                   C                   D
14. 小明实验时连接了如图所示的电路，闭合开关S1和S2后，下列分析正确的是（　　）
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A. 小灯泡亮，电铃响              
B. 小灯泡不亮，电铃响                 
C. 小灯泡亮，电铃不响
D. 小灯泡不亮，电铃不响
15. 某品牌的微型电脑吸尘器有两个开关，开关S1控制照明灯L和吸尘电动机M，开关S2只控制吸尘电动机M．下列电路图符合要求的是（　　）
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      A                    B                    C                    D
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16. 如图所示，在大口厚玻璃瓶内装入少量的水，并滴入几滴酒精。塞进塞子后，用气筒往瓶内打气，当塞子跳出时，看到瓶口有白雾出现，下列关于该实验的分析错误的是（    ）
A．往瓶内打气时，外界对瓶内气体做功 
B．往瓶内打气时，瓶内气体内能变小
C．瓶塞跳出时，瓶内气体温度降低
D．瓶塞跳出时，瓶内气体对外做功
17. 水的比热容较大，下列做法中不是利用这一特性的是（    ）
A．炎热的夏天，在室内地上洒水感到凉爽         B．用水做内燃机的冷却液
C．冬天用循环热水的暖气取暖                   D．沿海地区气温冬暖夏凉
18. 关于温度、内能、热量和做功，下列说法中正确的是（    ）
A.0℃的冰没有内能                 B.做功可以改变物体的内能
C.物体放出热量时，温度一定降低    D.物体的内能增加，一定是从外界吸收了热量
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二、填空题（本题5小题，每空2分，共20分。）
19. 把碳素墨水分别滴入质量相等的清水中，一段时间后观察到
的现象如图所示，这个实验演示的是______现象；比较图甲和图
乙可知，______越高，分子运动越激烈。
20. 工厂里面用的冷却塔多用水作为冷却物质，是因为水的_________
较大；在古代，人类学会了钻木取火的方法，这是利用______的方式改变物体的内能。
21. 太阳能是一种清洁能源，某太阳能热水器每天能使100kg的水温度升高30℃，那么这些水吸收的热量为___________ J，这些热量相当于完全燃烧__________m3的天然气放出的热量。[天然气的热值取7×107J/m3，水的比热容C水=4.2×103J／（kg·℃）
22. 如图甲所示的电路图，开关都闭合时，L1和L2两灯都亮，两个电流表的示数分别如图乙和图丙，判断A1表（图乙）的读数是______A；通过灯L2的电流大小是______ A。 
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第23题图
23. 某同学参加兴趣小组活动时，连成了如右上图所示电路，那么，当S1、S2都闭合时，发光的灯泡是__________；当S1断开、S2闭合时，发光的是____________。
三、作图、实验与探究题（本题共4小题，第24题2分，第25题8分，第26题12分，第27题12分，共34分。）[

24.根据实物图，画出电路图；
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25.为了比较水和食用油的吸热能力，小明用两个相同的装置做了如图所示的实验，实验数据记录如表。 
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(1)从表中数据可知，水和食用油的质量________(选填“相同”或“不相同”)，加热结束时，食用油的温度比水温度_______(选填“高”或“低”)；
(2)在此实验中，如果要使水和食用油的最后温度相同，就要给水加热更长的时间，此时，水吸收的热量_________(选填“大于”或“小于”或“等于”)食用油吸收的热量；
(3)实验表明，______(选填“水”或“食用油”)吸热的能力更强。
26. 如图是“探究串联电路电流规律”的实验电路图：
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	电流表的位置
	A
	B
	C

	电流I/A
	0.3
	0.3
	1.5


（1）实验中，选择两个小灯泡的规格最好是_________的（填“相同”或“不同”）；
（2）连接电路的时候开关要________；
（3）下表中是某位同学实验中的一组数据：指出表格所记录的数据中，电流表在______位置的读数是明显错误，造成错误的原因可能是：___________________________；
（4）改正错误数据后，分析实验数据得到串联电路电流规律是：_____________________；（5） 你认为这个实验的设计中的问题是：___________________________________________。 
27. 在探究并联电路电流规律的实验中：
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 (1)电流表应    （选填“串联”或“并联”）在被测电路中。若要测量干路电流，则电流表应接在甲图中的    点。
 (2)小明同学在测量A处的电流时，闭合开关后，发现电流表的指针偏转如图乙所示，原因是            _____________；排除故障后，电流表的示数如图丙所示，则电流表的示数为    A。
 (3)上表是另一组的小亮同学在实验中用两盏规格相同的灯泡测出的数据，由此得出的实验结论是：在并联电路中，干路电流等于各支路电流之和，且各支路的电流相等。请指出小亮的探究过程的两点不妥之处：①                            _______ __；②                              _______。
四、计算题（本题共2小题，每小题10分，共20分。要求写出必要的文字说明、公式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能计分。）
28. 如图所示是某太阳能热水器，向其中注入50kg水，阳光照射一段时间后，水温从10℃升高到50℃。水的比热容是4.2×103J／（kg·℃）。试求：
（1）这段时间该热水器中的水吸收的热量是多少?（3分）
（2）如果这段时间该太阳能热水器接收到太阳辐射的热量是2.8×107J，则这段时间该热水器的效率是多少? （3分）
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（3）若用煤燃烧来提供2.8×107J的热量，需完全燃烧多少千克煤? （煤的热值约为3.5×107J／kg）（4分）
29.泰安五岳专用汽车有限公司是一家大型的特种专用汽车生产基地。该厂某型号专用车在车型测试中，在一段平直的公路上匀速行驶5600m，受到的平均阻力是3.0×103N，消耗燃油1.5×10－3m3（假设燃油完全燃烧），已知燃油的密度ρ＝0.8×103kg/m3，热值q＝4×107J/kg，求：
（1）在该测试中专用车牵引力所做的功；（4分）
（2）燃油完全燃烧放出的热量；（3分）
（3）该测试中专用车的热机效率。（3分）

湘南中学2018年下期八年级期中考试物理学科试卷答案
一、选择题（本大题共18小题，每小题2分，共36分。每小题给出的选项中，只有一项符合题目要求）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	A
	A
	A
	D
	C
	D
	D
	D
	A

	题号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	C
	A
	D
	B
	C
	B
	B
	A
	B


二、填空题(本小题5小题，每空2分，共20分)
19. 扩散      温度；                  20. 比热容           做功；      
21.  1.26×107      0.18；        22.  1      0.5；       23. L2      L1、L2         
三、作图、实验与探究题（本题共4小题，第24题2分，第25题8分，第26题12分，第27题12分，共34分。）
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24.  
25. （1）相同       高；            （2）大于；          （3）水            
26.（1）不同            （2）断开         （3）C     读数时看错了电流表量程

（4）在串联电路中，电流处处相等   
（5）只有一组实验数据，实验结论具有偶然性．

27.  （1）串联       C          （2）电流表正负接线柱接反      0.24 
（3）①用的是同规格的灯泡     ②只有一组实验数据
四、计算题（本题共2小题，每小题10分，共20分。要求写出必要的文字说明、公式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能计分。）                  
28.解：(1)这段时间该热水器中的水吸收的热量
Q吸＝Cm(t－t0)＝4.2×103J/(kg·℃)×50kg×(50℃-10℃)=8.4×106J…………………3分
(2)该热水器的效率是η＝(Q吸/Q总)×100%=(8.4×106J/2.8×107J)×100%=30%………3分
(3)若用煤燃烧来提供2.8×107J，需完全燃烧的质量为m=Q/q=2.8×107J/3.5××107J/kg=0.8kg……………………………………………………4分
29.（1）∵专用车匀速行驶，     ∴F=f=3.0×103N，
W=Fs=3.0×103N×5.6×103m=1.68×107J；…………………………………………………4分
（2）m=ρv=0.8×103kg/m3×1.5×10-3m3=1.2kg，
Q放=mq=1.2kg×4×107J/kg=4.8×107J；……………………………………………………3分
（3）该专用车的热机效率：
η＝(W/Q放)×100%=(1.68×107J/4.8×107J)×100%=35%…………………………………3分
4

